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Uvod

Poznato je koliki je za Srbiju suštinski i dugoročni značaj pristupnih pregovora EU, pa time i za region istočne Srbije. Proces pridruživanja je važan i sa aspekta prilagodjavanja promenama koje će slediti. Pristupanje EU nosi sa sobom ne samo mogućnosti nego i pretnje jer će se nekim sektorima, poslovima i biznisima znatno promeniti uslovi rada i poslovanja. Njihovo neučestvovanje i nepoznavanje procesa pridruživanja predstavlja potencijalni problem za budući razvoj celog regiona.
Svesni ovih činjenica, RARIS – Regionalna agencija za razvoj istočne Srbije je juna 2014-te godine pokrenula inicijativu „Aktivna istočna Srbija u procesu pridruživanja EU“. 
Ciljevi ove inicijative su:

· unapređenje razumevanja procesa EU integracija i time posredno priprema za samo članstvo u EU

· mobilisanje regionalnih aktera, artikulisanje stavova i facilitiranje njihovog učešća u procesu pregovora;

· omogućavanje predstavljanja i zastupanja formulisanih ključnih interesa regiona  u procesu pregovaranja

RARIS je formirao „Regionalnu EU platformu“ kao mehanizam formulisanja stavova, interesa i kritika lokalnih aktera vezanih za proces pridruživanja i interese regiona. U Regionalnoj EU platformi učestvuje više od 30 predstavnika: OCD, profesionalnih udruženja, lokalnih razvojnih institucija, regionalnih razvojnih institucija, MSP i njihovih asocijacija, lokalnih organa vlasti i medija iz Borskog i Zaječarskog okruga.

Regionalna EU platforma je definisala tri ključne tematske oblasti za istočnu Srbiju, koje su odabrane na bazi prioriteta Regionalne strategije razvoja istočne Srbije, i to su:
· Poljoprivreda i ruralni razvoj

· Turizam

· Zaštita životne sredine

Za svaku od ovih prioritetnih oblasti formirana je posebna radna grupa koja je uz pomoć konsultanata definisala preporuke istočne Srbije u procesu pridruživanja EU. Ove preporuke usvojila je Regionalna EU platforma na sastanku održanom 04.marta 2015.

Preporuke se dostavljaju svim zainteresovanim stranama koje učestvuju u pregovorima o pristupanju EU.
Incijativu je podržala Fondacija za otvoreno društvo.
Generalne preporuke

1. Omogućiti veće učešće aktera sa lokalnog i regionalnog nivoa u nacionalnim mehanizmima koji se bave praćenjem procesa pregovora 

Proces pregovora je veoma kompleksan i dugotrajan proces koji zahteva uključivanje svih nivoa i svih struktura društva. Proces pregovora o pristupanju Republike Srbije Evropskoj uniji počeo je 21.januara 2014. godine, proces koji će društvu doneti znatne promene i zbog koga je neophodno da on bude javan i da u sebe uključi što veći broj institucija, organizacija i građana. Proces pregovora o pristupanju EU je najbitnija faza celokupnog procesa jer se u njemu procesnjuju kapaciteti države kandidata kao i njena spremnost na određene promene i prilagođavanja. Da bi se građani i institucije što više uključili u praćenje ovog procesa neophodno je da im budu dostupne sve informacije o tome, kao i mogućnost da se uključe u mehanizme koji se bave praćenjem procesa. Ovaj proces je od javnog interesa, nešto što se tiče svih nas i u kome svi moramo podjednako da učestvuejmo.
2. Uključiti predstavnike lokalne samouprave u pregovarački proces

Procenjuje se da su privredni i drugi subjekti iz regiona istočne Srbije zainteresovani za uključivanje u procese EU integracija i aktivnije učešće u pripremi pregovaračke pozicije u delu koji se odnosi na životnu sredinu. Međutim, istovremeno se mora konstatovati i postojanje određenih problema. Kod svih kategerija zainteresovanih subjekata (lokalna samouprava, privredni subjekti, nevladine organizacije, itd.) uočen je, između ostalog, i problem nedostatka stručnih kadrova neophodnih za praćenje i aktivnije učešće u aktivnostima koje obuhvata proces evropskih integracija, kao i potrebu preduzimanja mera boljeg informisanja.

Preporučuje se preduzimanje potrebnih mera radi jačeg uključivanja predstavnika lokalne samouprave, privrede i organizacija civilnog društva u aktivnosti koje se odnose na pripremu pregovaračkog procesa. Jačanje kapaciteta lokalne samouprave, posebno u delu koji se odnosi na nedostatak odgovarajućih kadrova, trebalo bi da na odgovarajući način podrže naučno-stručne institucije u regionu: Institut za rudarstvo i matelurgiju Bor, Tehnički fakultet Bor (koji ima dva smera za ekološko inžinjerstvo i reciklažu u održivi razvoj), Fakultat za menadžment Zaječar (koji ima studijsku grupu za održivi razvoj) i dr. Ove institucije treba više da se uključe u aktivnosti pregovaračkog procesa, a posebno u primeni harmonizovanih propisa. Potrebno je da lokalne samouprave na regionu  obezbede uslove i podrže lokalne OCD u njihovom uključivanju u pregovarački proces kroz Nacionalni konvent, mreže OCD i druge forme kako bi se i preko njih dobijale informacije o toku pregovora i unosila problematika značajna za region. 

Preporučuje se lokalnim samoupravama i svim drugim subjektima u regionu da u revidiranju postojećih i izradi novih lokalnih strategija i planova, projekata i dr. imaju u vidu zahteve koji proističu iz usklađenih nacionalnih propisa s ciljem obezbeđivanja uslova za njihovu doslednu primenu.
Učešće različitih subjekata u postupcima koji su povezani sa EU integracijama smatra se suštinski bitnim za uspeh procesa. Međutim, procenjuje se da postojeći kadrovski, institucionalni i drugi aranžmani ne obezbeđuju odgovarajuću reprezentativnost regiona. Posebno se osetljivim smatra problem učešća predstavnika privrede i lokalne samouprave u postupcima pripreme i usvajanja propisa koji se usklađuju sa odgovarajućim propisima EU. Potreba osnaživanja kapaciteta lokalne samouprave proističe iz procene aktuelnog stanja i značajnih nadležnosti koje lokalna samouprava ima u oblasti životne sredine 

3. Uvesti poziciju „službenika za EU integracije“

Predlaže se uvođenje „službenika za EU integracije“ koji bi bio zadužen za praćenje, sprovođenje i koordinaciju aktivnosti koje su povezane sa evropskim integracijama na lokalnom nivou.

Polazeći od složenosti poslova koji su povezani sa usklađivanjem nacionalnih propisa sa propisima EU i njihovim sprovođenjem, uvođenjem pozicije „službenik za EU integracije“ na lokalnom nivou obezbedila bi se potpuna koordinacija aktivnosti brojnih subjekata koji treba da učestvuju u sprovođenju različitih poslova koji se odnose na evropske integracije. U tom smislu naglašava se poseban značaj inicijativa Stalne konferencije gradova i opština, kao i Ministarstva državne uprave i lokalne samouprave. Pored toga potrebno je bolje organizovati i kadrovski ojačati delove opštinske uprava koji se bave pitanjima životne sredine.

4. Omogućiti učešće lokalnih samouprava u proces izrade propisa i njihovog usaglašavanja sa propisima EU- Preporučuje se izmena postojeće procedure pripreme i usvajanja propisa, odnosno usaglašavanja propisa sa propisima EU, na način da se obezbedi kvalitetniji normativni okvir za uključivanje predstavnika zainteresovanih subjekata na loklanom novou u proces izrade propisa i njihovo usaglašavanje sa propisima EU „u ranoj fazi kada su sve opcije otvorene“. To uključuje i potrebu potpunijeg i pravoremenog informisanja o usvajanju podzakonskih akata i doslednu primenu Smernica Vlade Srbije za uključivanje OCD u proces donošenja propisa (Službeni glasnik Republike Srbije broj 90/2014).
Priprema i usvajanje propisa u pravnom sistemu RS ne garantuju mogućnost uključivanja predstavnika zainteresovanih subjekata na lokalnom nivou i predstavnika privrede. Predlagač propisa ima diskrecionu mogućnost da uključi i predstavnike lokalne samouprave, odnosno privrede, što se procenjuje nedovoljnim. Ovo posebno imajući u vidu procedure pripreme i usvajanja propisa po hitnom postupku uslovljene okolnostima ubrzravanja procedure EU integracija u celini, odnosno ogroman broj propisa koji se usvajaju bez valjanog sagledavanja njihovih punih efekata. 

5. Omogućiti veću transparentnost i bolje informisanje o procesu pridruživanja EU

Regionalna EU platforma smatra da je potrebno jačanje transparentnosti i potpunije informisanje o procesu pridruživanja EU (a posebno o koristima i mogućim problemima) što uključuje i:

· Organizovanje otvorenih tribina na teme od značaja za region 

· Obezbeđivanje veće prisutnosti tema koje se odnose na evropske integracije i interese regiona u sredstvima informisanja

· Povezivanje svih zainteresovanih subjekata u regionu u zajedničko delovanje u procesu EU integracija, kroz organizovanje sastanaka po oblastima koje će uključiti sve subjekte vezane za određenu oblast (zagađivače, inspektore, predstavnike ministarstva, laboratorije koje vrše ispitivanje, itd.).
Uključivanje zainteresovanih subjekata u odgovarajuće procedure koje su na različite načine povezane sa EU integracijama nije moguće bez potpunog informisanja o prednostima i mogućim problemima u procesu pridruživanja EU. Radna grupa procenjuje da bi poseban doprinos jačanju mogućnosti učešća u pregovaračkom procesu značilo uključivanje zainteresovanih subjekata iz regiona u nacionalne nivoe pregovaračkog procesa. Smatra se da bi u okviru lokalnih zajednica snažnije povezivanje različitih subjekata i jačanje međusobne saradnje doprinelo unapređenju kvaliteta pregovaračkih pozicija.

Poslednjih decenija, povećan je broj stabala po jedinici površine od 10-30 puta, a prinosi su povećani 5-8 puta. 

Prateći savremene trendove u zemljama Evropske unije, pre svega sa razvijenim voćarstvom i vinogradarstvom, jačanje konkurentnosti poljoprivredne proizvodnje nameće potrebu da se u regionu istočna Srbija takođe uvedu najzastupljeniji uzgojni oblici i sistemi gajenja koji obezbeđuju visokoprofitabilnu i sigurnu proizvodnju. Shodno tome, neophodno je da projekti podizanja novih zasada voća i vinove loze, kao i zamena postojećih/dotrajalih zasada, budu planirani u skladu sa standardima koji se u podizanju i eksploataciji savremenih voćnjaka i vinograda koriste u Evropskoj uniji. 
Preporuke za oblast- Zaštita životne sredine
Za oblast Zaštita životne sredine predlažu se sledeće preporuke:
1. Aktivnosti koje su povezane sa propisima EU koji su najznačajniji za region istočne Srbije uvrstiti u prioritete rada nadležnih organa
2.  Voditi računa o dužini prelaznih rokova

3.  Finansirati zaštitu životne sredine po principu „zagađivač plaća“

4.  Uspostaviti monitoring stanja životne sredine i zdravlje

Obrazloženje predloženih preporuka

1. Aktivnosti koje su povezane sa propisima EU koji su najznačajniji za region istočne Srbije uvrstiti u prioritete rada nadležnih organa
Imajući u vidu stanje životne sredine u regionu istočne Srbije preporučuje se nadležnim organima da se u narednim fazama procesa integracija RS obrati posebna pažnja na grupe propisa kojima se uređuje:

· upravljanje otpadom (Direktiva 99/31/EC o deponijama, Uredba  94/62/EC o ambalaži i ambalažnom otpadu), kao i više drugih propisa EU kojima se uređuje upravljanje posebnim tokovima otpada, odnosno upravljanje opasnim otpadom (Direktiva 2011/65/EU o električnoj i elektronskoj opremi, 2002/96/EZ o električnim i elektronskim proizvodima, Direktiva 2012/10/EU o otpadnoj električnoj i elektronskoj opremi, Direktiva 2006/21/EZ o upravljanju otpadom iz ekstraktivne industrije, Direktiva 2006/66/EZ o baterijama i akumulatorima, Direktiva 96/59/EZ – PCB/PCT, Direktiva 2000/53/EZ o otpadnim vozilima, Direktiva 86/278/EEZ o otpadnom ulju, itd);

· zaštita vazduha (Direktiva 2001/80/EC o ograničavanju emisija određenih zagađivača u vazduh od strane velikih postrojenja za sagorevanje) 

· upravljanje vodnim resursima (Direktiva 2000/60/EC kojom se uspostavlja okvir za delovanje Zajednice u oblasti politike voda, Direktiva 91/271/EEC koja se odnosi na prečišćavanje komunalnih otpadnih voda). Ovde se moraju posebno posmatrati površinski vodotokovi, podzemne vode i banjske lekovite vode.

· industrijsko zagađenje i kontrole rizika (Direktiva o industrijskim emisijama 2010/75/EU, Direktiva 2012/18 o kontroli opasnosti od velikih nesreća koje uključuju opasne supstance).
Ovome treba dodati i propise tzv. horizontalnog karaktera kojima se regulišu procena uticaja na životnu sredinu, strateška procena uticaja, pristup informacijama i učešće javnosti u odlučivanju, itd. 

Pored toga, ovaj region je zainteresovan i za stanje u oblastima koje regulišu propisi u oblasti zaštite prirode.

Region je posebno zainteresovan za propise kojima se regulišu pojedina pitanja koja se odnose na najznačajnije probleme u oblasti životne sredine karakteristične za Region. U tom smislu se procenjuje da je potrebno posebnu pažnju posvetiti propisima koji pripadaju grupi izuzetno složenih propisa čija primena podrazumeva, između ostalog, ogromne investcije. Na osnovu analize najznačajnijih dokumenata RS i EU u oblasti životne sredine i mišljenja članova Radne grupe može se konstatovati da je jasno naglašen značaj nekoliko osnovnih problema u regionu istočne Srbije. To su: 

· upravljanje otpadom, 

· upravljanje vodnim resursima, 

· kvalitet vazduha, 

· industrijsko zagađenje

Zaštita prirode i upravljanje prirodnim resursima u širem smislu reči su, takođe istaknuti u prvi plan. Zbog složenosti i sistemskog karaktera ovih problema procenjuje se da ne bi trebalo minimizirati ni druge probleme u oblasti životne sredine koji su na različite načine povezani sa navedenim. 

Specifičan karakter problema u oblasti životne sredine potvrđuju i podaci i najvećim zgađivačima životne sredine u Regionu. Među najznačajnijim zagađivačima životne sredine smatraju se, između ostalog, rudnici u sastavu RTB Bor - u Boru i Majdanpaku; metalruški pogoni RTB Bor – Topionica; rudnik uranijuma Knjaževac, komunalna preduzeća; medicinski centri, azbestne cevi koje su još u upotrebi, itd. 

2.  Voditi računa o dužini prelaznih rokova

Procenjuje se da jedan deo privrednih subjekata (najvećih zagađivača) iz regiona istočne Srbije neće još uvek moći da u potpunosti primeni nacionalne propise (usklađene sa propisima EU) i za jedan značajan vremenski period.  

1) Upravljanje otpadom

2) Upravljanje vodnim resursima

3) Integrisano sprečavanje i kontrolu zagađivanja životne sredine.

Pitanje ugovaranja prelaznih rokova za primenu pojedinih propisa smatra se jako važnim budući da za jedan deo propisa, koji su usaglašeni sa propisima EU, postoji uverenje da neće moći da se primene (bar neke njihove odredbe) za duži vremenski period. Takve procene su zasnovane i na analizi iskustva i prakse drugih država koje su postale članice EU u poslednjim ciklusima proširenja. 

3.  Finansirati zaštitu životne sredine po principu „zagađivač plaća“

Predlaže se da se pitanje raspodele i korišćenja sredstava koja se koriste iz budžeta i koja su prikupljenja po osnovu obaveza zagađivača (princip „zagađivač plaća“), uredi na način da prioritet imaju područja na čijoj teritoriji se nalaze zagađivači, odnosno gde zagađivači svoju aktivnost sprovode.

Procenjuje se da postoje određene nejasnoće u proceduri raspodele sredstava kojima se iz budžeta finansira rešavanje pojedinih problema u oblasti životne sredine.  Zbog toga se dešava da se finansira rešavanje određenih problema koji nisu primarni za određenu lokalnu zajednicu koja trpi značajna ekološka opterećenja usled eksploatacije prirodnih resursa i zagađivanja lokalne sredine na njenoj teritoriji. 

4.  Uspostaviti monitoring stanja životne sredine i zdravlje

Preporučuje se uspostavljanje stalnog monitoringa zdravlja stanovnika u odnosu na moguće bolesti koje su posledica lošeg kvaliteta životne sredine u regionu istočne Srbije. Naročito je neophodno pojačati kontrolu zdravstvene ispravnosti životnih namirnica i vode za piće.

Procenjujuje se da postoji značajan uticaj zagađivanja životne sredine na zdravlje stanovništva u Regionu, ali da ne postoje sistematske mere praćenja. Radna grupa smatra da bi upravljanje zaštitom životne sredine na putu ka EU integracijama moglo biti značajno unapređeno organizovanjem sistematskog prikupaljanja odgovarajućih podataka o uticajima stanja životne sredine, odnosno pojedinih elemenata životne sredine na zdravlje.
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